	Logique interne 
	Le Basket-ball est une activité d’adresse où un nombre limité de joueurs s’auto organise pour remporter la victoire face à une autre équipe. Ce qui suppose l’élaboration d’actions collectives pour atteindre et empêcher d’atteindre une cible de marque horizontale, dans le cadre d’un affrontement codifié, médiée par un ballon dans un espace inter pénétrable.

	Problèmes fondamentaux
	Gérer un rapport de force, maitriser ses émotions dans un contexte d’opposition (jouer avec – jouer contre)
Coordonner ses actions et celles de ses partenaires en vue de défendre sa cible et de marquer

Résoudre des cascades de problèmes non prévu (anticiper, s’informer, avoir les bases techniques pour les résoudre)

	Enjeux de formation
	Développement des ressources :
Biomécaniques (coordination, dissociation, adresse, équilibre, appui)

Bioénergétiques (endurance, vitesse, force, détente)

Informationnelles (décision, choix tactique)

Affectives (gestion des émotions, relation à autrui)

	Grandes notions
	· Marcher (à exprimer en terme de temps) si T1 (PiG) et pose ensuite PiD (T2), il peut déplacer T2 pendant 5’’. Si il lève T1 et qu’il le repose : T3 (marcher). Le PB peut lever son pied de pivot pour passer ou tirer
· Non contact

· Adapter la hauteur des paniers (2m60 en 6ème pour leur permettre d’accéder à l’arceau comme leur référence)

· Taille des ballons (Taille 5 pour débutants, et Taille 6 (femme officiel) voir 7 (hommes officiel) en fin de collège

· Adapter la marque pour permettre à l’élève d’avoir des repères sur son apprentissage (ex 1pt pour arceau touché par le dessus, 3pts le panier, ou 4pts en surnombre offensif

· Le temps, matchs aux points ou au temps. (6’ au collège semble déjà énergiquement éprouvant car bcp de trajets A/R)

· Nombre de joueurs (plus le nombre est élevé, plus la difficulté augmente), jouer sur des déséquilibres numériques pour créer les surnombres.

Intérêt du 3c3 en scolaire (Plus de contacts individuels avec le ballon, simplification de la charge informationnelle, conserve le NCR et augmente la dimension énergétique)
Le BB est un jeu de transition à 2 niveaux :
· Transition de phases de jeu (de la défense à la contre-attaque ; du repli défensif à une défense regroupée,…)

· Transition des actions du joueur (enchainement d’actions en défense : Etre en aide, contester le déplacement, la passe, presser le PB par ex)

L’apprentissage en BB :
- Partir du jeu (sens à l’app, permet régulation et maturation des app)

- Pédagogie de l’acte tactique (simplifier, établir et organiser les priorités et les lois du jeu, jeu aménagé)

- Besoins technique (répétition d’habiletés fermées répondant aux besoins des joueurs révélés dans les situations problèmes et dans le jeu)

Formes de jeu observables : La Grappe ou Le gagne terrain (En arrière de l’EJE / ds l’axe / balle en avant / échange de balle)

Evaluation formative avec recueil de données sur différents rapports :
· ZT/P (efficacité de la montée de la balle)

· T/P (la possession conduit elle à un tir)

· T/ZT (le tir se fait il en zone de tir favorable)

· T+/T (réussite au tir, le tir marque t-il ?)

· R/T- (Rebond sur tir raté ?)

Shoot : Stable, équilibre au tir, regard de l’arceau, levé du coude lanceur, trajectoire parabolique avec cible virtuelle au sommet de la courbe, puis équilibre en réception

EJE : Espace de jeu effectif

Toujours conserver la logique de l’équilibre du rapport de force

Proposer des CE à stratégies collectives en précisant les indicateurs de l’observation

Justifier les équipes par rapport aux caractéristiques des élèves et aux orientations éducatives

Proposer des apprentissages Techniques et décisionnels
Caractériser clairement le jeu des différents niveaux de la classe (ce qui organise les élèves) :

· récupération de balle

· accès à la cible

· tir

· défense

Insister sur les règles aménagées

	Sécurité
	Attention aux ballons dispersés pendant la séance, interdit de se suspendre à un cerceau (vérification maintient des cerceaux et stabilité des poteaux)
Balisage, attention à la propreté des sols

Si rebond, on ne doit pas contester et en pas se trouver sous le joueur

	Auteur
	

	Logique de cycle N1
SR : 3c3 en large. 3pts le panier, 1pt arceau 
Marcher souple, balle imprenable au dessus de la tète, ds les mains
	Passer d’un jeu collectif en passe à 10 orientée (GT par échanges de balles), avec une succession d’actions individuelle sans dribble de progression, un EJE réduit et des passes souvent interceptées à une organisation collective recherchant la conservation de la balle pour atteindre la zone de marque dans le respect de l’autre et des règles. La cible est construite et la défense cherche à récupérer la balle. L’élève intègre des alternatives de choix simples. (Mais encore GT ‘balle en avant’, des tirs précipités et une défense tout terrain inorganisé. Les joueurs ont des difficultés pour conserver la balle en dribble poursuivi)

	Logique de cycle N2

SR : 3c3 large ou 4c4 lg

2pts le panier, Balle im-prenable 3’’ tête, 5’’mains
	A une équipe qui s’organise collectivement afin d’atteindre efficacement la cible, avant que la défense n’ait eu le temps de s’organiser, en effectuant les choix opportuns. La contre-attaque devient une réalité, en attaque placée, des relais sont utilisés. (Les élèves tirent depuis la ZT mais face à une défense mieux placée et individualisée, les passes en périphérie ne permettent pas la progression, les tirs sont alors lointains et inefficace, les passes interceptées)

	Logique de cycle N3

4c4 ou 5c5 en lg. Retour en zone
	A une organisation collective qui place un joueur en position favorable de tir face à une défense individuelle qui a restreint son espace d’intervention. L’attaque est placée avec un code de circulation (sans postes précis, mais une occupation des différents secteurs avec un principe d’équilibration), la défense individuelle est systématique. Les attaquants réussissent à fixer un joueur, à occuper les espaces libres et à alterner entre jeu rapide et jeu placé

	Eval BAC
	4c4, rapport de force équilibré, au moins 2 rencontres de 8’ face à une même équipe. Projet collectif intermédiaire
1’30 d’exclusion à la 3ème faute personnelle

4pts : organisation collective défensive                                4pts : efficacité individuelle en défense

4pts : Organisation collective offensive                                6pts : efficacité individuelle en attaque                                
2pts : efficacité collective : gain des matchs
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